

С. Р. Кочнева

## ПУБЛИЧНОЙ БИБЛИОТЕКЕ ИМ. ТАНА-БОГОРАЗА — 70 ЛЕТ

Идут годы, течёт река времени... Первого января 2017 года крупнейшая библиотека Чукотского автономного округа отметила своё 70-летие.

У каждой библиотеки, как и у человека, есть своя биография. Вспомним и мы самые яркие факты истории Публичной библиотеки им. Тана-Богораза.



*Здание Публичной библиотеки им. Тана-Богораза (г. Анадырь).*

На косе Святого Александра стоит одно из старейших зданий чукотской столицы. Сейчас в нём находится храм Преображения Господня. Почти сто лет назад, в 1918 году, здесь было устроено первое учреждение культуры — Народный дом для общественных собраний, а в 1936-м открылась библиотека.

13 ноября 1937 года первым заведующим Анадырской поселковой библиотекой была назначена Мария Фёдоровна Клейн. Благодаря её усердию книжные стеллажи стали понемногу заполняться: издания приходили из Хабаровска, из Дальневосточной краевой научной библиотеки

(ныне — Дальневосточная государственная научная библиотека), из Ленинграда отправляла посылки заместитель наркома просвещения РСФСР Надежда Константиновна Крупская, но значительную часть фонда составила коллекция книг самой Марии Клейн.

В 1939 году, когда в Анадыре открылось Педагогическое училище народностей Крайнего Севера, поселковая библиотека перешла «под крыло» учебного заведения. 1 января 1947 года постановлением Чукотского окружного исполкома она была переведена на окружной бюджет и получила статус главной библиотеки Чукотского автономного округа. Этот день считается официальной датой образования библиотеки.

В 1963 году в Анадыре завершилось строительство Дворца культуры. Через год в это трёхэтажное здание из крупнопористых бетонных блоков местного кустарного производства переехали районный дом культуры и окружная библиотека.

В 1970-х годах общественность Анадыря подняла вопрос о строительстве отдельного здания для библиотеки. Выбор проектировщиков остановился на самой оживлённой улице города — улице Отке. Но строительство затянулось. Лишь в 1988 году библиотека переехала в новый просторный двухэтажный дом.

Через два года учреждению было присвоено имя Владимира Тана-Богораза — учёного-этнографа и лингвиста, профессора, писателя, впервые в русской литературе и науке отразившего жизнь народов Чукотки. В краеведческих фондах библиотеки хранятся уникальные издания, принадлежащие перу Владимира Богораза. Это его монография



Владимир Германович Тан-Богораз (1865–1936).

«Чукчи», романы «Союз молодых», «Восемь племён», «Жертвы дракона», сборник «Северных рассказов» и другие издания.

В 1990 году в библиотеке был создан отдел краеведческой литературы. Его специалисты занимаются поиском, сбором и описанием не только документов о Чукотке, но также и материалов,

опубликованных на языках коренных народов, проживающих в округе. Здесь можно увидеть наиболее полное собрание книг о Чукотке, насчитывающее свыше трёх с половиной тысяч документов. В Публичной библиотеке им. Тана-Богораза хранится около 700 книг на национальных языках народов Севера и коллекция документов местной печати: книг, брошюр, журналов, газет. Эти редкие краеведческие издания (некоторые из них датируются девяностыми годами XIX века) с целью их сохранения переведены в цифровой формат.



*Кадр из буктрейлера «Он к Северу сердцем причастен...», посвящённого 150-летию со дня рождения Владимира Тана-Богораза.*

С 1990 года выпускается ежегодное издание «Календарь знаменательных дат по Чукотскому автономному округу», в котором отражены факты истории края, его общественной, экономической и культурной жизни. «Календарь» рассылается по учреждениям образования и культуры Чукотского автономного округа, а также в Дальневосточную государственную научную библиотеку для включения памятных дат Чукотки в ежегодный указатель «Время и события».

В 2003–2005 годах в здании была проведена реконструкция, надстроен третий этаж. Новое оборудование позволило взять на вооружение специальные библиотечные программы, которые облегчают библиографическую обработку и поиск необходимой литературы.

С 1998-го по 2012 год библиотека являлась одним из организаторов фестиваля «Дни литературы народов Севера» и открытых конкурсов на соискание литературной премии имени Юрия Рытхэу.

В 2013 году окружная библиотека поменяла свой статус: её учредителем стало муниципальное образование «Городской округ Анадырь».

В настоящее время библиотека занимает помещения общей площадью в 1 145 квадратных метров, имеет 90 посадочных мест для пользователей: здесь есть комфортный зал для учёбы и тихие уголки для чтения,



*Классик чукотской литературы Юрий Сергеевич Рытхэу (1930–2008)  
на встрече с поклонниками своего таланта.*

открытые площадки и места для бесед, рабочие пространства для шумных событий и детских игр. Универсальный документный фонд библиотеки насчитывает около 72 тысяч экземпляров.

Публичная библиотека им. Тана-Богораза рада и жителям города, и гостям чукотской столицы. Её особая книжная атмосфера подкрепляется интересными событиями: встречами с писателями, литературно-музыкальными вечерами, презентациями новых книг литераторов нашего края или презентациями электронных информационных ресурсов, созданных библиотекарями.

С 2014 года сотрудники учреждения,



*В интерьерах Публичной библиотеки проводятся фотосессии для читателей.*



*Поэт и журналист Владимир Иванович Кликунов (1938–2016) даёт интервью перед литературным вечером.*



*Космонавт, Герой России Павел Виноградов — почётный гость праздничного вечера, посвящённого 125-летию города Анадырь, в стенах библиотеки.*



*Доступная среда для инвалидов по зрению — коллекция книг, набранных шрифтом Брайля.*

взяв за основу документный фонд и архивные видеозаписи, проводят видеосъёмки в интерьерах библиотеки и аудиозаписи в звукозаписывающей студии, по собственным сценариям создают видеоролики и буктрейлеры, в том числе и о писателях Чукотки.

С 2015 года в читальном зале реализован проект «БиблиоИнтернет — среда обитания молодёжи». В бесплатной зоне wi-fi школьники и студен-

ты корпят над домашними заданиями, общаются на форумах и в соцсетях, стараются быть в курсе последних мировых событий или просто путешествуют по Интернету, сидя в удобном кресле читального зала.

В специально оборудованном компьютерном зале пользователи могут получить доступ к справочно-правовой системе «Консультант-Плюс», а также к собственным базам данных библиотеки (с 2005 г. Публичная библиотека им. Тана-Богораза ведёт электронные картотеки и единый каталог, работая в автоматизированной библиотечной системе ИРБИС).

Сегодня библиотека располагает богатым книжным фондом, широкими информационными ресурсами, современными залами. Она ежегодно обслуживает более 19 тысяч читателей — жителей и гостей Анадыря, выдаёт свыше 95 000 экземпляров документов. Здесь есть всё необходимое для творческих и познавательных встреч детей, молодёжи и взрослых.

Публичной библиотеке им. Тана-Богораза есть чем гордиться: она вносит значимые достижения в копилку культурной жизни нашего города, имеет заслуженные награды:

➤ за большой вклад в культурную жизнь столицы Чукотки библиотеке присвоено звание «Учреждение — лидер» (2006 г.);



*Спектакль театра теней «Легенда о горе святого Дионисия».*



*Выступление юных артистов детской школы искусств на «Библионочи-2017».*

- библиотека была внесена в Национальный реестр «Ведущие учреждения культуры России» (2014 г.);
- за активное участие в патриотическом воспитании граждан библиотеке вручена наградная медаль «70 лет Победы в Великой Отечественной войне» (2015 г.);
- библиотека включена во Всероссийский реестр «Книга Почёта», который содержит сведения о лучших организациях и учреждениях Российской Федерации (2016 г.).

70 лет! Или только 70? Мы верим, что библиотека отметит не один свой вековой юбилей!

*Фотографии предоставлены автором.*